

“爆改”天心阁：一座百年公园的“两个融合”

● 新华每日电讯记者 白田田

在湖南长沙老城东南一隅的古城墙上，一座重檐楼阁巍然耸立，它就是号称“半部长沙史”的天心阁。

100年前，此处建立了湖南省首个市民公园。今年，天心阁公园经历了一场“爆改”，古老的城墙变成光影秀场，一个个历史故事焕新登场。这是一次“文化+科技”“文化+旅游”的融合尝试。

如何挖掘历史文化“宝藏”？如何培育文化产业增长点？走进这座百年公园，不难找到一些答案。

“前世”

曾几何时，天心阁是长沙城市地标、游览胜地。在天心阁管理处工作了30多年的文史专家沙伟，是天心阁“活地图”“活字典”，他向新华每日电讯记者讲述了天心阁的前世故事。

天心阁始建于明朝万历年间，400多年里经过10多次修葺、重建。在明清时期，天心阁吸引大量文人墨客在此吟诗作赋。在重大节日，这里会举行民俗活动，比如端午节的“走城墙”，中秋节的“拜月祈福”。

到了近代，天心阁命运多舛，也反映了不同时期人们对历史文化的态度。1923年，为了修筑长沙环城马路，当时的民国政府下令拆除古城墙。在长沙市政公所总理曹典彝等人的极力争取下，天心阁一段251米长的古城墙才得以保留。

1924年8月，天心阁辟为湖南省第一个市民公园。1925年，天心阁及阁下楼城进行大修，仿北京天渊阁增建二轩，天心阁“如鸟张翼”。

1932年夏，天心阁公园内启动建设湖南第一个主题公园——“儿童健康公园”。记者查阅相关资料看到，当时修建了4个小花园、3座花台、7张水泥椅，添置了秋千、滑梯、吊环等游乐设施。园内还附设动物园，据记载这也是湖南第一家

动物园。1938年，文夕大火后，天心阁不幸被烧毁，之后改建成茶室。

新中国成立后，天心阁公园先后更名为“人民公园”“向阳公园”，带着浓厚的时代烙印。此时的天心阁，是市民休闲娱乐的好去处，举办过菊花展、兰花展、茶花展、杜鹃花展。

每逢花展，天心阁公园里人山人海。沙伟记得，最轰动的一次是上世纪70年代的“铁树开花展”。他当时还只是10岁的小孩，因为游客太多，到了阁楼门口却没能挤进去。

1983年，长沙市政府重建天心阁，历时21个月，建成了现在的“一主两附”形制。2005年，公园升级为天心阁景区，当年获评国家AAAA级旅游景区。

近年来，随着城市建设日新月异，曾经作为长沙城市最高点的天心阁，已被周边不断“长”出的摩天大楼掩盖。长沙成了深受年轻人欢迎的网红城市，古老的天心阁却没有了往昔的人气。来长沙游玩的人们，可能会在五一商圈前排队打卡，却不会到相隔不远的天心阁下触摸那有着悠久历史的古城墙。

古老的天心阁，似乎被人遗忘。



天心阁在“文化+科技”“文化+旅游”的赋能下，让“手可摘星辰”走进现实，为市民游客带来前所未有的视觉盛宴。长沙晚报全媒体记者 邹麟 郭雨滴 摄影报道

“再造”

距离天心阁3公里的湘江岸边，同样名为“阁”的杜甫江阁，每到傍晚便会聚集大量游客。很多人早早选好地点，在日落时拿出手机，只为记录杜甫江阁灯带一层一层点亮的绝美瞬间。还有不少青年男女身着古装，在阁前打卡拍照。

天心阁的管理者也开始思考，有着百年历史的天心阁公园，如何借助“网红长沙”吸引一波新的流量？

摆在面前的，是一堆难题：公园设施比较陈旧，游客服务项目相对单一；公园面积只有40多亩，地形狭窄起伏，没办法开展大型演出；古城墙是国保单位，需要保护优先……

“不能大拆大建，必须科技赋能。”天心区委宣传部部长王辉给出的答案是，天心

阁要做好“文化+科技”“文化+旅游”的两个融合文章，才能吸引年轻人、留住年轻人。

“再造”天心阁提上了议事日程，沙伟也不再只是故纸堆里搞研究。在沙伟看来，天心阁自古以来就是长沙的文化祭祀场所和文脉所在，应将这些历史文化融入新科技、新场景。

今年3月起，通过梳理天心阁的文化基因，当地政府开始全方位升级园林景观、阁楼展陈，设计了魁星点斗秀、文武登高秀、湘遇水境等沉浸式演艺节目和光影隧道、水幕投影等10个场景。

经过半年改造，天心阁公园升级为湖南首家光影主题公园，并于10月1日正式开园。夜幕降临，进入天心阁公园，高耸的阁楼灯光璀璨，各种光影装置营造出如梦

如幻的世界。在游览线路上，文人、武将、热血青年等人物轮番登场，让游客仿佛置身于一个个历史场景。

天心阁公园光影项目负责人罗满说，重新开园以来，天心阁一下子爆火，游客数量创下纪录。有一位在天心阁周边住了60多年的长沙市民，第一时间过来“故地重游”。他告诉记者，天心阁公园改造前，他几乎每天都要来这里散步，“没想到现在变得这么漂亮，也有了更多人气，真是好得很。”

天心阁管理处党委书记、主任彭枫婷说，如今，人们来到天心阁，可以展开一场“深度游”。除了光影项目，公园还规划了“阁下市集”等区域，引入日咖夜酒、非遗体验、旅拍、文创商店等业态，在寸土寸金的地方实现文化价值最大化。

“C位”

不久前，第三届长沙旅发大会在天心区举办，开幕式晚会舞台设在天心阁城墙对面的天心古玩城广场。来自各界的嘉宾沉浸式体验了天心阁光影秀，还观摩了西文庙坪民俗、油脂厂工业遗址改造等文旅项目。

有人不太理解，为何选在老城区这么狭小的地方办旅发大会。其实，这是长沙的一个更大的规划，小小天心阁不过是一个切入点。

据史料记载，1933年何元文担任长沙市市长，曾规划修建天心阁至妙高峰的游览道路，长沙最早的游路——天心游路由此而来。近100年后的今天，“City Walk”（城市漫游）火了，天心阁也要重新成为城市文旅地标。

从天心阁往北，是繁华的五一商圈。每到节假日，五一商圈人山人海，需要天心阁承接人流。往南，有青年毛泽东求学的湖南第一师范，有经常举办演唱会的贺龙体育中心，也需要和天心阁建立联系。

国庆假期，从福州来长沙旅游的张女士安排了4天3晚的行程，夜游天心阁是其中重要一站。张女士说，做长沙旅行攻略时，网上搜索结果自动关联天心阁，来了之后发现这里既有科技感，又有文化味，确实带来了不一样的感受。

百年公园恢复了人气，天心阁再次站上“C位”。夜游天心阁公园，再步行到五

一商圈逛老街、吃夜宵；或者先到湖南第一师范来一场红色之旅，再到天心阁及邻近的简牍博物馆探寻历史文脉，成了不少游客的新路线。

一批新的文旅消费项目与天心阁展开“对话”。与天心阁一路之隔的揽天心·数智湖湘馆，展出190件（套）湘军历史藏品，还设置了12个数字化空间。裸眼3D球幕、基于虚拟制片的智能生成视频、“数字人”等技术让游客深度领略湖湘文化。

这家民营博物馆的馆长陈湘舟说，湖湘文化是大IP，有大磁场，他和附近的天心阁、简牍博物馆可以成为“文化+科技”的最佳组合，让来长沙的游客有更多打卡场景。

“不仅要有文化的味道，科技的元素，还要带活一批项目和产品。”王辉说，天心区策划了“越走心·悦天心”2.0精品线路，希望将历史文化、湖湘文化、革命文化、潮流文化串联起来，形成文旅产业发展的良好生态。

遥想近100年前，《长沙指南》一书的作者邹欠白如此感慨：天心阁为吾湘名胜古迹，风景甚佳……每值夏季，夕阳西下之时，红男绿女，络绎不绝。

今天的人们，再次汇聚天心阁下，品味新时代的人文盛景……（原载10月29日《新华每日电讯》）

中央传媒报道长沙

节假日要加价、退订要交“退订费”——去年“双11”囤的券用起来有点难

● 长沙晚报全媒体记者 舒元臻



“现在很多大平台囤券，到期未用会自动退款，连申请都不需要。我也没占用什么资源，且秒杀时商家并未明确告知退订规则，这个148元交得也太不合理了吧？”28日，长沙市民王女士在长沙晚报全媒体群众工作平台留言反映，自己于去年参与五号山谷民宿“双11”回馈粉丝限时特卖活动，花费1480元抢到五号山谷浏阳店伴鸟木屋客房1晚的电子券，在使用时发现节假日还需加价，退订则需缴纳金额为订单10%、即148元的“退订费”。

使用难，退订也难，王女士计划中“放松心情”的愉悦行程，却变成了一桩“烦心事”。29日，晚报帮帮团记者对此进行了一番调查。

尴尬 节假日使用加价 退订要交“退订费”

“当时被浏阳五号山谷原乡民宿‘种草’，想着从长沙出发才两小时车程便能抵达被群山环绕的秘境，与自然山水融为一体，结果没想到变成一桩烦心事，至今未解决。”王女士告诉记者，2023年10月30日自己在“11五号山谷两店通用爆款套餐抢购群”参与秒杀，当时群里五号山谷工作人员并未提示节假日加价、退订需缴纳10%的退订费相关规则。

王女士向记者展示当时群内标题为“五号山谷民宿·双11回馈粉丝·最后一天·到点下架!!”的消息和链接，记者注意到，消息中限时特卖商品涉及五号山谷张家界界店、望城店、株洲店和浏阳店，其中浏阳店限时特卖商品为“1480抢伴鸟木屋客房1晚+双早+游小溪栈道”，但消息内容并未明确说明节假日加价和退订需要缴纳订单金额10%的退订费。

“因为孩子初中学业繁忙，只能节假日出游，我是到使用时才发现节假日还得加价。”王女士向记者展示了商品订单的规则，其中加价规则显示“周六加300元可用，周五不加价；暑假加500元可用（2024年7月10日到8月30日），元旦、春节、五一、端午、中秋、国庆等法定节假日加价800元可用”。“后来我想，去不了的话，能不能退订

王女士去年购买的券就只能按照去年的使用规则。”浏阳五号山谷原乡民宿工作人员表示，若根据规则周末加价300元，可以帮助王女士对房型进行一个小小的升级，可以升级到轻奢阳光房，记者查阅该房型29日官网入住价格为2080元1晚。记者当日也在某电商平台进入湖南五号山谷“双11”专场直播发现，“双11”狂欢购山谷五店通兑房券1晚，其退款规则已为“零门槛”退订：下单未预约，可全额退款（过期未约自动退），预约成功后不可取消或修改。即购买商品后在订单中完成预约，便可按照预约日期前往酒店办理

或者转让售卖，结果发现全部都被规则限制。”王女士告诉记者，如果不退损失1480元，如果退订也要缴纳148元的“退订费”。“我也没占用酒店什么资源，这个费用真的不合理。”

记者注意到，根据使用规则，购买上述产品后凭收到的电子券号消费，付费或预约成功后，不可取消或退款，到期未使用可申请退订，订单退订收取订单金额10%的退订费。与此同时，此产品只限本人或转赠亲友使用，杜绝二次售卖，如发现任何渠道进行二次售卖，酒店有权取消其相关全部电子码入住资格，并不予退款。

“现在很多平台囤券都是先买后约、不可退、过期自动退。”王女士告诉记者。记者发现美团等平台购买消费券也显示“先囤后用·随时退·过期自动退·可部分退”等字样，部分商品则为“有条件退”。

漫画何朝霞

提醒 全面了解条款 留存沟通信息交易凭证

针对王女士遇到的上述情况，湖南万和联合律师事务所律师李健康表示，依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十六条规定，经营者在经营活动中使用格式条款的，应当以显著方式提请消费者注意商品或者服务的数量和质量、价款或者费用、履行期限和方式、安全注意事项和风险警示、售后服务、民事责任等与消费者有重大利害关系的内容，并按照消费者的要求予以说明。经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式，作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定，不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。“因此对其退订的法律后果，商家应当有效明示，否则是涉嫌霸王条款的，应当无效。”李健康律师说。

“双11”临近，部分消费者朋友将开启“囤货模式”，那么消费者在“囤货”过程中，需要注意哪些呢？“在网络制定定购相关大额产品服务，一定要对其捆绑条件、不利条款主动询问商家，全面了解，才能有效避免权益遭受损失。此外对其交易凭证，沟通信息也尽量留存，发生争议时才能有效维权。”李健康律师提醒消费者。

晚报帮帮团

留言板 (2024-9-27)

手机用户9956：劳动路和梓园路交叉处的人行天桥很陡、很难走，希望晚报记者来报道。

民有所呼 我有所应 深入调查 帮你解难



责编/王金文 美编/何朝霞 校对/肖应林

回音壁 (2024-10-24)

雨花区市政设施维护中心：此处过街天桥原是修建地铁时临时建的，由于已经超过使用年限，桥梁结构方面存在安全隐患。目前该桥已经封闭，区里准备对桥梁进行加固处理，同时加装防滑设施，以解决市民过街安全通行问题。由于此处交通繁忙，地下有地铁线路、燃气设施等，不具备重建桥梁条件，所以不会重建。此天桥因不属于永久设施，不会安装上下桥的电梯。

长沙晚报全媒体记者 黎铁桥 整理

同城通 分类信息

生活资讯全搜索 为生活安全护航

QQ办理 微信办理 手机收钱(付款)

电话: 0731-82205305
Q: 800083498
微信: 长沙同城通

公告类: 60元/行 资讯类: 50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

公告声明

减资公告

根据2024年10月29日长沙机安大酒店有限责任公司股东会决议：本公司拟将注册资本从2330万元减至100万元，现予以公告。为保护债权人合法权益，自本公告发布之日起45日内，债权人有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。联系人：方建 13787153177。

遗失声明

长沙市望城区乐之培训学校遗失银行开户许可证，核准号：J5510053080401，开户行：长沙银行金瑞支行，声明作废。

遗失声明

长沙市芙蓉区八一路小学遗失银行开户许可证，核准号：J5510011694003，开户行：中国工商银行股份有限公司长沙韶山路支行，声明作废。

下列证件声明作废

●李煜遗失株洲绿地武广新城置业有限公司开具1-1-1602房屋收据四张，分别为：收据号码0028243，金额：10000元；收据号码0028066，金额：100000元；收据号码0028759，金额：50000元；收据号码0026019，金额13000元，声明作废。
●本人李菊兰并非长沙市城南制鞋有限公司股东，特此声明。
●王邦平 430921198110113530号B2驾驶证遗失，声明作废。
●李妍遗失 4308021982112887 49号驾驶证，声明作废。

遗失声明

湖南艺素体教育管理有限公司遗失财务章1枚，声明作废。

拍卖公告

定于2024年11月8日10时，在长沙市开福区芙蓉中路一段163号新时代广场北栋23楼本公司拍卖厅，对湖南润邦生物工程有限公司位于宁乡夏铎铺镇六度庵村的下列标的五年期租赁权进行拍卖。标的1：东面部分办公楼、仓库及车间（约3702.2㎡）；标的2：东面部分办公楼、车间等（约2243.98㎡）；标的3：西面部分土地使用权（约26666.8㎡）。上述标的仅限于企事业单位或其他组织机构竞拍。有意竞买者请于报名截止时间前，缴纳保证金人民币10万元整/标，携带有效身份证明文件和保证金缴款凭证，前往上述拍卖地址办理报名手续。保证金账号及其他详情请关注微信公众号“赛德拍卖”或电话咨询18528267228（廖女士）。

湖南赛德拍卖有限公司